

Belföldi hírek

1980. július 2. s z e r d a

bb.1. ötvenhat nemzetközi rendezvény, huszonháromezer részvevő
- a mtesz második félévi rendezvényprogramja

1/mg/mi/pp/zsu hgy

1980. július 2.

egészen rövid nyári „uborkaszezon”, után eseménydus második félév vár a műszaki értelmiségiekre. a mtesz tájékoztatása szerint idén még 56 nemzetközi eseményt szerveznek a különféle tagegyesületek, s ezeken a rendezvényeken előreláthatólag 23 ezren vesznek részt. a több mint 18 ezer magyar szakember mellett 4 ezer külföldi részvevő vár a tudományos rendezvényekre, s a jelzések szerint csaknem 2 ezren a szocialista országokból érkeznek majd hazánkba.

a legnépesebb rendezvény alighanem a szervezési és vezetési tudományos társaságé lesz: a novemberi orgtechnika 80 szervezéstechnikai eszközkiállításukra több mint 10 ezer magyar látogatót várnak. a szervezés- és vezetéstudomány művelői különben is kitesznek magukért ebben az évben, augusztus végén például pécssett tanácskoznak majd több mint 800 hazai és külföldi szakember részvételével arról, hogy milyen szerepet töltsön be az ellenőrzés a vezetés gyakorlatában. nagy érdeklődés előzi meg az európai geofizikai társaság és az európai szeizmológiai bizottság közös kongresszusát is, amelyre már csaknem 800-an jelezték érkezésüket. a geofizika tudománya művelőinek nagy eseménye lesz szeptember közepén a xxv. geofizikai szimpozium, amelyet budapesten tartanak meg. több mint 300, szocialista országból érkezett szakemberrel.

/folyt.köv./

bb.1./ötvenhat folyt./zsu

mindez a mtesz külföldön kialakult megbeszülését is jelzi. s ma már nemcsak hogy érdeklődnek a külföldi tudósok és szakemberek a mtesz-események iránt, közös akciókra is vállalkoznak a magyarokkal. a bolyai jános matematikai társulat például a „függvények, sorok, operátorok,, című augusztusi kollokviumát a nagytekintélyű international mathematical union - nemzetközi matematikai társulat - közreműködésével szervezi. az eötvös lóránd fizikai társulat őszi, ugynevezett vékonyrétegfizikai iskolájának szervezésében pedig a nemzetközi vékonyréteg bizottság vállalt szerepet. de ugyancsak nemzetközi közreműködéssel kerül sor a magyar elektrotechnikai egyesület tanácskozására, amelyen az elektromos érintkező jelenségeket tekintik át a tudósok.

természetesen a mtesz második féléves programjainak is fő célja a hazai szakemberek információ cseréjének elmélyítése, és - ha közvetett úton is - a népgazdasági feladatok megoldásának elősegítése. ennek jegyében vitatják meg összel egyebek között a települési környezet védelmének az építőiparral szemben támasztott követelményeit, a daruk és kikötői berendezések tervezésének és gyártásának gondjait, a lézer elméleti és alkalmazástechnikai kérdéseit, s azt is, hogy az elektronika és az automatizálás hogyan járulhat hozzá a mezőgazdasági művelés eredményességének növeléséhez./mti/

..

bb.2. versenyezni kell a világ más gazdaságaival - bognár józsef akadémikus nyilatkozata

1/-km/gk/dg/zsu hgy

1980. július 2.

-a napokban került a könyvesboltokba „a fejlődés és együttműködés század végi fordulópontjai,, című kötet, bognár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézete igazgatójának tanulmánya. a mű megjelenése alkalmából a szerző nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

/folyt.köv./

-2-

bb.2./versenyezni folyt./zsu

- napjaink életéhez mindinkább hozzátartozik, hogy az emberek tájékozódni tudjanak saját országuk és a világgazdaság helyzetéről. ezt bizonyítja az is, hogy az mszmp xii. kongresszusa nemzeti program rangjára emelte közgazdaságunk gondjainak megoldását, a magyar gazdaság beilleszkedését az új világgazdasági körülményekbe. legnagyobb feladatunk, hogy gazdaságunkat képesek legyünk egy másik időrendszerben értékelni. ha egy viszonylag gyengén fejlett gazdaság ugyanis erőteljesen fejlődni kezd, mint ahogy nálunk az 1950-es évek óta történt, az nem a világgazdasághoz mérli önmagát, hanem saját korábbi szintjéhez. ez egy relatív időrendszert hoz létre, amelynek létezése teljesen érthető, de számtalan kedvezőtlen hatással is jár. át kell térnünk tehát - ezt bizonyítják a magyar gazdaság feltérképezésével foglalkozó kutatások is - egy másik idő- és mértékrendszerre, mert gazdaságunknak a technikai megújulásban, a maga képességének kifejlesztésében versenyeznie kell a világ más gazdaságaival.

- ez rendkívüli feladatot jelent, számtalan gazdasági, társadalmi, technikai összetevője van. feltételezi például a gyorsabb cselekvést, az erőteljesebb strukturaváltást, a nagyfokú világgazdasági érzékenységet, tehát olyan mechanizmusokat, amelyek a világgazdaságon hatásukat gyorsan közvetítik. mindezt egy olyan időszakban kell megoldani, amikor maga a világgazdaság is a dinamikus átalakulás korát éli, kritikus, az egész emberiség helyzetét befolyásoló gondokkal küzd. a tudománynak e feladatok megoldásában meghatározó szerepe van, s ezért minél gyorsabban, hatékonyabban és valamennyi összefüggésre kiterjedően fel kell tárni azokat a követelményeket, amelyekkel a valóságnak szembe kell néznie, s meg kell fogalmaznunk azokat a feltételeket, amelyek segítséget adnak a cselekvéshez.

- most megjelent könyvem időben valamelyest előreszaladt a jelenből, folytatása a világgazdasági korszakváltással foglalkozó tanulmányomnak. az emberiség fejlődésének század végi fordulópontjait igyekeztem vázolni. ennek a munkának az adja meg az időszerűségét, hogy a föld lakóinak száma a közeljövőben eléri a 6 milliárdot, majd előreláthatólag 2020-ra megkétszereződik, s ekkorra már 12 milliárdan élünk glóbuszunkon.

/folyt.köv./

-3-

bb.2./versenyezni 2. folyt./zsu

az erőforrások korlátozottak, s már ma is égető gond a történelmi fejlődések, a nemzeti gazdaságok színvonalának különbözőségeiből eredő egyenlőtlen elosztás. ezért érdemes vizsgálni, hogy a különböző társadalmi rendszerek - s ekkor nemcsak a kapitalizmusról és a szocializmusról, hanem az azt megelőző különböző vallásos filozófiákra épülő rendszerekre is gondolok - hogyan törekedtek, törekszenek a saját társadalmunkban a gazdasági viszonyok kialakítására, milyen különbségek és azonosságok fedezhetők fel. azért kell a múltba is visszanyulnunk, hogy feleletet kaphassunk arra: fenn tudjuk-e tartani a gazdasági racionalitás jelenlegi formáját, vagy pedig az igazságosabb, az egyenlőbb elosztás érdekében az ösztönzésnek alapvetően új formáit kell kimunkálni. ez, a jövő társadalmának gazdasági rendszerét meghatározó kérdés a szocializmus viszonyai között nem ismeretlen. a szocialista országok tudósai - épp a társadalom fejlődéséből adódó feladataik révén - már jó ideje foglalkoznak e kérdések kimunkálásával. azért is érdemes összevetni a rendelkezésre álló információkat, teóriákat, mert napjainkban is tanul vagyunk olyan filozófiák újjáéledésének, mint például az iszlám vagy a buddhista filozófia - amelyek szintén törekszenek arra, hogy a maguk keretei között a gazdasági viszonyokat értelmezzék, de mivel saját eszméikhez, érdekeikhez kötődnek, nem képesek olyan választ adni, amilyen egy racionális gazdaság kialakításához szükséges. ez társadalmi konfliktusokat is teremthet, ám meggyőződésem, hogy mégis kereshető egy olyan megoldás, amely az emberiség érdekeit figyelembe véve a racionalitás, az igazságosság, az egyenlőség követelményeit szem előtt tartva józan kompromisszumot tud teremteni./mti/

-. -

bb.3. a televízió komolyzenei programjáról

i/kj/dg/zsu hgy

1980. július 2.

Évente mintegy ötezer percnyi komolyzenei műsort sugároz a televízió. ezen belül immár nyolc esztendeje - rendszeresen jelentkezik a zenés tv-színház. a televízió kedvelt komolyzenei műsorának programja a színházi évadhoz kapcsolódik: itt is megkezdődött a nyári szünet. az új szezon október közepén, hétfői rendkívüli adásnapon kezdődik; petrovics emil „bűn és bűnhődés”, című operájának bemutatásával. a zenedráma a felszabadulás utáni új magyar operairodalom egyik legjelentősebb darabja. az előadás főszerepét horváth péter főiskolai hallgató alakítja - polgár lászló hangjával. a bemutatóval egy időben - első alkalommal - az opera felvétele hanglemezen is megjelenik.
/folyt.köv./

-4-

bb.3./a televízió folyt./zsu

az új évad repertoárján szerepel kenessey jenő: „az arany meg az asszony”, című operája is. a krudy-témára épülő mű első bemutatóját 1943-ban tartották meg az operaházban; s azóta többször felújították. a mostani előadás a mű első változata szerint készült. szirmai albert születésének közelgő centenáriuma alkalmából kerül képernyőre az egykor nagy sikert aratott „uri jog”, című zenés játék; szövege helta jenő nevéhez fűződik. az operett műfajt offenbach: „eljegyzés lámpafénynél”, című műve képviseli, a francia pástorjátékok finonam erotikus hangulatát idézve fel.

az élő koncertek légkörét kísérli meg a képernyőre átmenteni a tv-hangversenyek a zeneakadémián című sorozat. ősszel három koncertre invitálják a közönséget a zeneakadémiára. egy-egy estén fellép a szovjetunió állami szimfonikus zenekara, az állami hangversenyzenekar, valamint a magyar rádió és televízió zenekara. a tervek szerint tavasszal folytatja a televízió e sorozatát: a karmesterversenyen népszerűvé vált fiatalok vendégszereplése fémjelzi a programot.

a budapesti zenei hetek rendezvénysorozatának keretében kezd sugározni a tv a fischer annie hangversenyei a zeneakadémián című műsorsorozatot. a felvételek még 1976-ban készültek; a közönsének azonban eddig még nem mutatták be. a nemzetközileg is elismert zongoraművész repertoárján öt zongorahangverseny szerepel.

az mta kongresszusi termében tartotta meg a közelmúltban nagysikerű hangversenyét két neves szovjet énekművész, obrazcova és nyesztyerenko. koncertjüket a televíziósok szalagra rögzítették, s három adásban mutatják be a közeljövőben. obrazcova önálló műsorában csajkovszkij-románcokat énekel, nyesztyerenko muszorgszkij dalait tolmácsolja./mti/

-. -

-5-

bb.4. Ljubljana, „utazik,, a csárdáskirálynő

i/me/tr/dg/zsu hgy

1980. július 2.

magyar művészek is résztvesznek a ljubljani 28. nemzetközi fesztiválon, amelyen a világ sok országának együttese prózai és zenei alkotásokat mutatnak be. a két hónapig tartó találkozón fellép a fővárosi operettszínház társulata is : krzanka szabadtéri színpadon kálmán imre : csárdáskirálynő című operettjét adja elő, július 11 és 13 között. fábián mártia és szakáli ágnes cimbalom-duó is szerepel ezen a hagyományos rendezvényen, ugyancsak júliusban. a duna művészegyüttes a magyar folklórból ad izelítőt - augusztusban./mti/

-. -

bb.5. ismét forga gaál istván

iójok/mi/dg/zsu hgy

1980. július 2.

az ember alkotási vágya és az adott lehetőségek közötti kapcsolatokat, a közélet és a magánélet közötti összefüggéseket veti fel legújabb alkotásában gaál istván, a „cserepek az aszfalton,, című film egy formatervező-iparművész alkotó válságát követi nyomon.

a rendező a „hagyományok,, jegyében kezdett munkához: eddigi hat játékfilmjét a mafilm budapesti filmstúdióban forgatta, ezuttal sem változtat. valamennyi filmjének dramaturgja karall luca, zeneszerzője pedig szőlősi andrás volt. filmjeinek - egyedül vagy társszerzőként - mindig ő írta a forgatókönyveit.

a magát elsősorban képirovának valló rendező különös jelentőséget tulajdonít a helyszíneknek. a film legtöbb jelenete a főszereplő lakásán, egy nagy rajzterem egyik asztalánál, továbbá egy kórház idegosztályán játszódik. a forgatócsoport vidéken is dolgozik majd: tatabányán - ahol a férfi főszereplő nyugdíjas bányász apja él - , tihanyban és a borsod megyei encsen.

a főszerepet zigmunt malanowicz, lengyel vendégművész alakítja, akit a magyar filmbarátok az 1962. ben készült „kés a vízben,, című filmben láthattak.

a július utolsó napjaiban kezdődő forgatás operatőre lőrincz józsef, aki először igyekszik képi formát adni gaál istván elképzeléseinek./mti/

-. -

-6-

bb.6. július 26: anna bál balatonfüreden

szé/st/ig hgy

1980. július 2.

balatonfüreden az idén július 26-án 155. alkalommal tartják meg az anna-bált. a híres bál iránt most is élénk a nemzetközi érdeklődés. az első jegyigénylő leveleket hónapokkal ezelőtt elküldték a rendezőséghez. a hazaiakon kívül kilenc országból érkeznek vendégek a bálra. a rendelkezésre álló 412 belépőjegy mindegyike elkelt. mint az utóbbi években. az idén is bemutatkozik egy népművészeti tájegység a bálon, jellegzetes folklórjával. most a karcagi népművészekre kerül sor, akik a bál előtt a szot szanatóriumban kiállítást is rendeznek.

/mti/

-. -

bb.7. készült fűnfkirchenben - megtalálták a pécselt gyártott eddig ismert egyetlen zongorát

igó/st/ig hgy

1980. július 2.

pécselt is működött zongoragyár a múlt század közepén, levéltári adatokon kívül azonban semmi sem maradt fenn a hajdani hangszerkészítő üzemből. a közelmúltban egy pécsi családnál megtalálták az eddig ismert egyetlen pécselt gyártott zongorát. a német származású zongorakészítő, max heilinger pécs német nevével jegyezte a termékeit - fűnfkirchen - ez áll a most előkerült zongorán is. bezeredy győző helytörténész kiderítette, hogy a zongoragyár a városközpontban - a mai déryné utcában - működött a xix. század harmincas éveitől.

a janus pannonius muzeum megvásárolta a helytörténeti és ipartörténeti szempontból egyaránt érdekes hangszert, amelyet szép biedermeier intarzia díszít.

a zongorát restaurálják, s pécs leendő irodalom- és zenetörténeti muzeumban helyezik el. /mti/

-. -
-7-

20. július

bb.8. harmincezer embert várnak a nemzetközi szövetkezeti nap központi ünnepségére

kör/kz/mné/ig hgy 1980. július 2.

Borsodból és a környező megyékből megközelítőleg 30 ezer embert várnak július 6-án, vasárnap Miskolcon, az 58. nemzetközi szövetkezeti nap ott megrendezésre kerülő központi ünnepségére. A város több tízezer vendégét külön autóbuszok karavánjai szállítják majd a vadregényes csanyiki-völgybe, a munkásmozgalmi harcosok egykori illegális találkozó helyén kialakított majális parkba, az ünnepség helyszínére. Elsőként a régi harcosokra emlékeznek, megkoszorúzzák a park központjában álló munkásmozgalmi emlékművet, majd politikai nagygyűlésen vesznek részt. Ezt követően kezdődik meg a napestig tartó kulturális és sportműsor. A szórakoztató programok mellett sok hasznos látnivaló is akad majd: megkezdődik a különböző szövetkezetek lakosság-ellátó tevékenységét dokumentáló kiállítás, bemutatják a háztáji termelést segítő kisgépeket és eszközöket, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek keretében működő szakcsoportok pedig a legujabban meghonosított, s főként külföldön jól értékesíthető kisállat fajtákat felvonulnak a szövetkezeti kereskedelmi vállalatok, köztük a vendéglők is, hogy üdítőkkal, s tájjelegű ételekkel lássák el az ünneplőket. /mti/

bb.9. enyhíti a hiányt, bővíti a választékot - megkezdődött Sopronban az osztrák sör palackozása

cser/st/ig hgy 1980. július 2.

A sörhiány enyhítésére és a választék bővítésére osztrák sör palackozását kezdték meg a soproni sörgyárban. A nyár folyamán a bécsi ottakringer sörgyárból 4500 hektóliter „aranyhordó”, elnevezésű, kellemes ízű, világos sör érkezik tankautókon Bécsből Sopronba, s az itt palackozott italt elsősorban a nyugat-oroszországihoz hozzák forgalomba.

A magyar söripar a scwechati sörgyártól is vásárol a nyári ellátás javítására 35 ezer hektóliter sört. Ez a mennyiség palackosan érkezik, és valamennyi sörgyár kap belőle értékesítésre. A két fajtából együttesen csaknem 8 millió palack kerül az üzletekbe és a vendéglőkbe. /mti/

bb.10. „szörnyek évadja”, gyulán

sam/st/ig hgy 1980. július 2.

Megkezdődtek a gyulai várszínházban július 25-én eredeti bemutatóként színre kerülő hernádi Gyula színmű, a v.n.h.m. /szörnyek évadja/ című dráma próbái. A darabot Jancsó Miklós rendezte. A produkcióban egyebek közt Tordai Teri, Iglódi István, Bencze Ilona, Madaras József, Jobba Gabi, az Ujvidéki Ladik Katalin és a Temesvári Sinka Károly kapott szerepet.

Hernádi Gyulának a gyulai várszínház számára írt darabját, amely a szerző megfogalmazása szerint „... groteszkbe, abszurdba hajló, mulatságot és horrort hideg-meleg módjára változtató zuhany ...”, augusztus 5-ig tíz estén adják elő. /mti/

bb.11. gyógyító kukoricakenyér - lisztérzékeny gyermekek óvodája pécsen

kász/st/ig hgy 1980. július 2.

Megszervezték Pécsen a lisztérzékeny kisgyermekek bölcsődei és óvodai ellátását. Megoldották az apróságok nagy körültekintést kívánó diétás étkeztetését, s így az ősszel harmincnégy lisztérzékeny gyermek előtt nyílt meg a közösségi élet számukra eddig ismeretlen világa a pécsi Ajtósi Dürer utcai óvoda-bölcsődében.

A ritka allergiában - orvosi néven coeliákiában - szenvedő kicsinyeknek kukorica, rizs és szója lisztjével főznek, mert minden más gabonaféleség ártalmas számukra. A lisztérzékeny szervezet bélbolyhait ugyanis a buza, a rozs és az árpa gluten nevű fehérjéje megtámadja, s alkalmatlanná teszi a tápanyag felvételére. A testi sorvadás veszélyével járó emésztési rendellenességet csak az orvosi ellenőrzéssel folytatott rendszeres és szigorú diéta szünteti meg.

Az orvosok változatos étrendet állítottak össze, a konyha személyzete pedig különleges kiképzést kapott a rendkívüli feladat megoldására. A szeptemberi megnyitóra már olyan süteményt készítenek az ujdonsült bölcsődéseknek és óvisoknak, amelyről senki sem állapítja meg, hogy a tészta szemernyi búzalisztet sem látott. /mti/

bb. 12. a lakosság kiegyensúlyozott ellátása, az export fokozása a feladat - Kovács Imre miniszterhelyettes az élelmiszeripar fejlesztéséről

i/kg/gk/pp/gw hgy

1980. július 2.

az élelmiszeripar eleget tesz az v. ötéves tervidőszakban alapvető feladatának: biztosítja a lakosság terv szerinti ellátását élelmiszerekből, s egyre inkább képes differenciált igények kielégítésére is. az export fokozása ellenére azonban a kivitel mennyisége - elsősorban az időjárás okozta termé kiesések miatt - elmarad a tervezettől. a befejező félévhez érkezett jelen tervidőszak eredményeiről és a fejlesztési tendenciákról Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának.

- a mostani tervidőszakban a termelés dinamikus növelése, a hatékonyság javítása volt az ágazat fő feladata. a következő években az élelmiszertermelésnek továbbra is biztosítania kell az ország lakosságának kiegyensúlyozott ellátását és emellett bővíteni az export-árualapokat.

- amíg korábban a mennyiségi növekedés állt a termelés homlokterében, most a választék bővítésén, a minőség és a gazdaságosság javításán, a differenciált igények kielégítésén van a hangsúly. a hazai igények a termelés minimális növelése mellett is kielégíthetők, hiszen élelmiszerfogyasztásunk mennyiségét tekintve a telítődéshez közeledik. más a helyzet az exportnál. a kivitel jelentős fokozása a fontos feladat, amely csak további termelésnöveléssel érhető el. a kivitelnél alkalmazkodni kell a felvevő piac igényeihez, a gazdaságosság követelményeihez. ehhez általában a feldolgozottság fokának növelése szükséges, ezért azzal számolunk, hogy a mezőgazdaság 1 százalékos termelésnövekedéséhez mintegy másfél százalékos élelmiszeripari növekedés társuljon, nagyobb, mint eddig.

- számításaink szerint a következő években a mezőgazdasági termelés növekedése az eddigieknél valamivel mérsékeltebb lehet, a növénytermesztés dinamikusabban, az állattenyésztés pedig valamivel visszafogottabban fejlődhet. mivel az alapanyag meghatározza az élelmiszeripar termelését, a növénytermesztés termékeit feldolgozó ágazatokban nagyobb növekedéssel lehet számolni, mint az állati termékeket feldolgozó iparágakban. ilyen módon például a hűtő- és a növényolajiparban az élelmiszeripar átlagát meghaladó termelésnövekedés várható.

/folyt. köv./
087.40/gw

- 10 -

849/7

bb.12. a lakosság kiegyensúlyozott ellátása.... 1./folyt./gw

- fokozott figyelmet követel a minőség javítása, mivel a felvevő piac mind igényesebb itthon és külföldön egyaránt. ahhoz, hogy a nemzetközi kereskedelemben továbbra is versenyképes maradjon a magyar élelmiszer, növelni szükséges, illetve magas szinten kell tartani beltartalmi értékét, s igen fontos a csomagolás, az esztétikai megjelenés javítása, s a szállításoknál a határidők pontos betartása. ehhez egyrészt jobb minőségű alapanyagokra, másrészt arra van szükség, hogy azok feldolgozása során feltétlenül növeljék a termékek értékét, s a jó minőségű nyersanyagból jó minőségű, versenyképes kész élelmiszer legyen.

- az export gazdaságosságának javítása a termelők színvonalasabb munkája mellett a külkereskedők fokozott, aktívabb tevékenységét is igényli, hogy a jobb, drágább termékeknek megfelelő piacot szerezzenek, magasabb eladási árakat érjenek el, s nem utolsósorban a piaci igényeket jobban prognosztizálják. jelenleg az összes élelmiszer termelésének megközelítően egynegyede kerül exportra, amelynek értéke meghaladja az 50 milliárd forintot. az export gazdaságosságának javítása érdekében a termelők és a külkereskedők összehangoltabb, közös érdekeltségen alapuló együttműködésének kialakítása szükséges.

- a termelésben az alapanyagtermelők és a feldolgozók közötti nagyobb összhang megteremtésével jobban igazoldhatunk a magasabb követelményekhez. a sikeres együttműködésnek számos jó példája van már a mezőgazdasági üzemek és a termelők között, a többi között a cukor-, a hűtő-, a növényolaj- és a boriparban. ezt kell továbbfejleszteni és általánossá tenni minden ágazatban. ehhez az élelmiszeripari vállalatok részére nagyobb gazdálkodási önállóság szükséges, hogy üzletpolitikájukat önmaguk, legjobb belátásuk szerint alakítsák ki az eredményesebb gazdálkodás érdekében. ehhez, az önállóság mellett természetesen hozzá tartozik az is, hogy a gazdasági szabályozás biztosítson megfelelő mozgásteret a vállalatok részére: kedvező törekvéseikhez az önfinanszírozás képessége is párosuljon.

- az élelmiszeripari tevékenység semmiképpen sem kizárólag az állami ipar feladata. igen jelentős néhány ágazatban a mezőgazdasági üzemek és az áfész-ek feldolgozó tevékenysége, bár a lehetőségektől és az igényektől ez még mindig elmarad. azzal számolunk, hogy a mezőgazdasági üzemek a jövőben nagyobb mértékben kapcsolódhatnak be a feldolgozásba, s mind több igényes terméket állítanak elő. ezzel a rendszerint kis- és közep nagyságú üzemek egyre fontosabb harmonikus kiegészítővé válnak az állami ipar általában nagyméretű üzemeinek. a saját feldolgozással különösen eredményesen valósítható meg a termelés és a feldolgozás közötti összhang, s az érdekeltség is közvetlenül érvényesül.

/folyt. köv./
07.45/gw

- 11 -

850/7

bb.12. / a lakosság kiegyensúlyozott ellátása..... 2./folyt./gw

- termelési feladatainkhoz kell igazítani beruházási, fejlesztési gyakorlatunkat. amíg az v. ötéves tervben az új kapacitások bővítésén volt a hangsúly az élelmiszeripar fejlesztésében, addig a következő években a meglévő berendezések komplettirozása, korszerűsítése kerül előtérbe. számottevő kapacitásbővítés elsősorban a gabona-és a tartósítóiiparban, a tárolótér fejlesztésében indokolt. a többi ágazatban elsősorban a termékek versenyképességét fokozó rekonstrukciók megvalósítása szükséges, - fejezte be nyilatkozatát Kovács Imre. /mti/

bb. 13. vizimentők a körösön

sam/st/gw hgy

1980. július 2.

vizimentő szolgálat létesült a békés megyei szanazugban, a fehér-és fekete-körös összefolyásánál lévő üdülőhelyen. a vöröskereszt idei tanfolyamán kiképzett ifjú mentők az elmúlt hetekben már mintegy husz esetben huztak ki a vízből fuldokló gyermekeket és felnőtteket. a vizimentők a nyári hétvégeken és ünnepeken rendszeresen tartanak ügyeletet a sokezer békéscsabainak, gyulainak és békésinek kellemes pihenést nyújtó üdülőtelepen. a vöröskereszt megyei szervezetének tervei szerint hasonló vizimentő szolgálatot állítanak föl a megye más üdülőhelyein, így a szintén körös-parti békésen és szarvason is. /mti/

bb. 14. márványhulladékból kőparketta

ráb/st/gw hgy

1980. július 2.

megoldották a vörös márványtömbök alakítása, csiszolása közben keletkező hulladékok feldolgozását a kőfaragó- és épület-szobrász ipari vállalat süttői üzemében. gyorsvágó gépet szereltek fel, ezzel szabják méretre a márványhulladékot, amelyből kőparkettát készítenek a kislakás építőknek fürdő-és előszobák, valamint teraszok burkolására. ugyanezen a gépen a márványhulladékból ugynevezett diszitő lábazatot is készítenek, ezt a kerítések építésénél használhatják fel a családi-és vikendházak építői. /mti/

bb. 15. feltárják baranya geotermikus energiakincset - szigetváron többirányuan hasznosítják a feltörő hévizet

igó/st/gw hgy

1980. július 2.

baranya geotermikus energiakincsének feltárására és hasznosítására hosszútávú programot dolgoztak ki. a hévizek formájában megjelenő geotermikus energia alkalmazására kiváltképpen a mezőgazdaság nyújt jó lehetőséget: elsősorban zöldségfajtatásra és terményszáritásra, valamint gazdasági épületek fűtésére. a megyében elsőként szigetváron oldották meg a föld mélyéből feltörő melegvizet többirányuan hasznosítását.

/folyt./köv./gw
08.00/gw

- 12 -

ggy

bb. 15. feltárják baranya geotermikus folyt./gw

az állami földtani intézet, a mecseki ércbányászati vállalat és a déldunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei által végzett vizsgálatok során megállapították, hogy baranya hét körzetében lehet számítani hasznosításra alkalmas geotermikus energiára. a feltárható héviz- lelőhelyek többsége - szerencsés módon - egybeesik a fontosabb mezőgazdasági üzemek területével.

szigetváron néhány évvel ezelőtt még senki sem tudott a felszín alatt rejlő hatalmas melegvízkészletről. uránércet kutatva találtak rá a 62 fokos hévizre, amellyel ma már nemcsak a város strandját látják el, hanem lakásokat és közintézményeket is fűtenek, s erre alapozva felépült egy nagykapacitású palántanevelő és zöldségfajtató telep. itt évente 1900 tonna fűtőolajat takarítanak meg a héviz energiájának felhasználásával. a közelmúltban szigetváron érdekes kísérletbe fogtak abból a célból, hogy gazdaságosabbá tegyék a héviz kihasználását. a felszínre hozott termálvizet visszátáplálják, és miután újra felmelegedett, ismét kitermelik. /mti/

bb. 16. lakótelepi olimpia székesfehérvári gyerekeknek

dáv/st/gw hgy

1980. július 2.

roller-, kerékpár-és görkorcsolya versenyt, bábkészítést, mókás tinédzser diszkót, s számos más érdekes szünidei programot szervezett a székesfehérvári velinszky lászló uttörő-és ifjusági ház a vakációzó gyerekeknek. az intézmény minden délután nyitott játékszobával várja a diákokat: társasjátékokat, szellem-és ügyességi vetélkedőket rendeznek.

augusztustól a város egyik legnagyobb lakótelepén, a szeder utin „játéknyár”, címmel hetenként egy-egy délután sportvetélkedőket, játéktanulást, lakótelepi olimpiát szerveznek a kicsinyeknek a városrész játszóterein. /mti/

bb. 17. szerszámgépipari bemutatóüzem hódmezővásárhelyen

dob/st/gw hgy

1980. július 2.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat és a szerszámgépipari művek közötti megállapodás alapján a legújabb típusú, mikroszámítógépes vezérlésű esztergákkal, elektronikus lemezmezmunkáló gépsorokkal, számjegyvezérlésű marókkal felszerelt forgácsoló bemutatóüzemet létesítenek a hódgép hódmezővásárhelyi központjában. az üzembrész kialakítására. a megállapodás a kölcsönös előnyökön alapul. a hódmezővásárhelyi cég korszerű gépparkkal gazdaságosan oldhatja meg a szántóföldi nagyüzemi zöldségtermesztés gépeinek sorozatgyártását, s a gépek tartalékalkatrészekkel való folyamatos ellátását. a szerszámgépipari művek pedig koncentráltan, üzem közben bemutathatja hazai és külföldi vásárlóinak legkorszerűbb termékeit. /mti/

08.15/gw

- 13 -

ggy

bb. 18. a finn szociáldemokrata ifjúság központi szövetsége küldöttségének látogatása

s/gw pr

1980. július 2.

szerdán elutazott hazánkból a finn ^{központi} szociáldemokrata ifjúság szövetségének - jorma bergholm elnök vezette - küldöttsége. háromnapos magyarországi tartózkodásuk során tárgyalásokat folytattak a kisz kb delegációjával, amelyet maróthy lászló, az mszmp politikai bizottsága tagja, a kisz kb első titkára vezetett. a megbeszéléseken megvitatták a két ifjúsági szervezet további együttműködésének lehetőségeit, a nemzetközi ifjúsági mozgalom aktuális feladatait. a finn vendégek látogatást tettek a divsz székházban, a mom-ban, a szentendrei művésztelepen. fogadta a delegációt berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, valamint barabás jános, az állami ifjúsági bizottság titkára is. /mti/

bb. 19. autóbusz helyett trolis - elkészült a felsővezeték

i/ma/gk/gw pr

1980. július 2.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy a 75-ös autóbust majdán felváltó 77-es trolibuszjárat felsővezeték-berendezése elkészült. a járat utvonala a következő lesz: népstadion végállomás - hungária körút - egressy ut - vezér utca - szugló utca - cinkotai ut - öv utca. visszafelé: miskolci utca, majd a továbbiakban az utvonat az előbbivel megegyezik. a felsővezeték-berendezést július 7-től feszültség alá helyezik. /mti/

bb. 21. javul a siófoki karambol sérültjeinek állapota

t/ma/s/gw pr

1980/ július 2.

tovább javult a hétfői siófoki autóbusz szerencsétlenség sérültjeinek állapota - erről tájékoztatták szerdán délelőtt az mti munkatársát.

a siófoki kórházban - ahol négy könnyebb sérültet ápoltak - dr. oláh vilmos főorvos elmondotta, hogy a betegek jól érzik magukat, egyikőjüket a nap folyamán már haza is engedik. a kaposvári kórházból dr. kopa jános főorvos adott hírt, mely szerint: két súlyosabb sérült közül az egyik koponyaalapi törésest az idegesbészeten megoperálták, s felgyógyulására remény van. a másik súlyos, valamint az ugyancsak a kaposvári kórházban ápolt további két könnyebb sérüléssel beteg állapota kedden tovább javult.

a budapesti honvédségi kórházba szállított három betegről szólva az egészségügyi intézmény parancsnoka a felgyógyulás reményének adott hangot.

a rendőrség szerdán szakértők bevonásával folytatta a szerencsétlenség minden mozzanatára, köztük a még nem azonosított gyermekáldozat kilétének megállapítására történő vizsgálatot. /mti/

11.15./gw

- 14 -

bb. 20. balesetek

mm/gw pr

1980. július 2.

beremend külterületén patik ferenc 9 éves tanuló, helyi lakos játék közben felmászott a magasfeszültségű villamosvezeték tartóoszlopára, s halálos áramütést szenvedett. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

a kisbéri állami gazdaság csatárpusztai területén kapitány zoltán 35 éves traktoros bakonyszombathelyi lakos az állami gazdaság traktorával egy lejtős úton megállt, hogy az elszakadt bálazsinórt megjavítsa. javítás közben a kézfékkal rögzített traktor a lejtőn elindult. kapitány fel akart lépni a traktorra, visszaesett, a hátsó kerekek alá került és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

budapesten, a xvii. kerület cinkotai ut 34. szám alatti hungarocamion telephely udvarán egy camion tehergépkocsi kitémasztott vezetőfülkéje alatt villanyszerelési munkát végzett renygyula 34 éves villanyszerelő, budapesti lakos. egy másik camion nekiütközött a javítás alatt álló gépkocsinak, a vezetőfülke lebillent, s renygye esett. renygye az elszendevett sérülések következtében a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb.22. szlovák olvasótábor békéscsabán

sm/st/p pr

1980. július 2.

szlovák ifjúsági és gyermek olvasótábor nyílt szerdán békéscsabán. az egyhetes táborozáson hatvan főiskolás, gimnazista és általános iskolás diák vesz részt. az idén ötödször megrendezett olvasótábor külön foglalkozásokat kínál a különböző korosztályokhoz tartozó nemzetiségi fiataloknak. a tábor résztvevői anyaországi és hazai szlovák írókkal is találkoznak, anyanyelvükön tartott előadásokat hallhatnak a magyarországi szlovákság multjáról és népművészetéről. a táborozás során egy napot hazánk legnépesebb szlovák településén, szarvason töltenek, megismerkednek a város nemzetiségi hagyományával. /mti/

12.30/p

-15-

12.30/p

bb. 23. csehszlovákiába utazott a balassi táncegyüttes

sam/st/gw pr

1980. július 2.

csehszlovákiába utazott szerdán a békéscsabai balassi együttes, a békéscsabaiak ötven táncosa és zenésze kilencedikéig a szlovákiai vihodnán, majd a morvaországi straznicében nemzetközi népművészeti találkozón mutatkozik be. /mti/

bb. 24. havasi ferenc fogadta konsztantyin katusevet

s/gw pr

1980. július 2.

havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a kb székházában fogadta konsztantyin katusevet, a szovjetunió minisztertanácsának elnök-helyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság xxv. ülészakán hazánkban tartózkodó szovjet delegáció vezetőjét.

a szívélyes, baráti légkörű eszmecsereén részt vett marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, jelent volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

bb. 25. időjárásjelentés

gw pr

1980. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 2. 13.00 órakor:

gyakran változó felhőzet

kontinensünk nagy részén változékony az időjárás. a fehér-tengertől az ibériai félszigetig, mintegy 2000 kilométer átlagos szélességű ciklonrendszer húzódik. területén a gyakori változás az időjárás legfőbb jellemzője.

a legnagyobb aktivitású ciklon középpontja az alpok északnyugati részén helyezkedik el. a ciklon nyugati és déli oldalán hűvös levegő áramlik skandinávia felől nyugat Európán át közép és délnyugat-európa felé. a hűvös levegő előtt torlódó, nagy nedvességtartalmú, enyhébb levegő nagy területeken okoz esőt, záporosít, zivatart, emiatt jelentősen csökken a nappali fölmelegedés. száraz, meleg nyári idő és zavartalan napsütés már csak délkelet Európában található.

/folyt. köv./

13.25/ww

- 16 -

1400

bb. 25. időjárásjelentés/folyt./gw

hazánkban kedden változóan felhős volt az ég, főként gomolyfelhő képződött. csak néhány helyről jelentettek futó záport. a déli, délnyugati szél megélénkült, a dunántúlon délután néhány erős szélleökés is előfordult. a hőmérséklet csúcserőke 20 és 26 fok között alakult. késő délutántól a nyugati országrészben már egyre több helyen növekedett meg a felhőzet. éjszaka lassanként mindenütt beborult az ég és mind több helyen eredt el az eső. a szerda reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a nyugat-dunántúlon 10-16 mm, a dunántul többi részén 1 és 9 mm az északi középhegységben csapadéknyom és 5 mm között alakult. hajnalra 11,15 fokig csökkent a hőmérséklet. szerdán délelőtt folytatódott a túlnyomóan borult idő, országszerte hullott eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor 14 és 19 fok között volt. a déli órákban a nyugati országrészben már felszakadozott a felhőzet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke: 19,3 fok volt, a százéves átlagnál 2,1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1006 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor: 19 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

átmenetileg mindenütt csökkenő felhőzet, szórványosan záporral, zivatarral. később nyugat felől ismét megnövekvő felhőzet, csaknem mindenütt újabb esővel, záporosóval. átmenetileg délnyugatra, majd ismét északnyugatra fordul, általában élénk, helyenként rövid ideig erős szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10 és 15 fok között a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18 és 23 fok között várható.

budapestnél a duna vízállása: 436 cm, 15,9 fok.

/mti/
13.30/gw

- . -
- 17 -

1400

bb.26. a belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

p pr

1980. július 2.

1. mtesz rendezvényprogramja
2. bogrnár jzsef nyilatkozata
3. tv-program
4. csárdáskirálynő
5. filmforgatás
6. anna-bál
7. egyetlen zongora
8. nemzetközi szövetkezeti nap
9. enyhíti a hiányt
10. gyulai program
11. kukoricakenyér
12. kovács imre nyilatkozata
13. vizimentők
14. márványhulladék
15. hévíz hasznosítás
16. lakótelepi olimpia
17. bemutató
18. finn ifjúsági küldöttség
19. autóbusz helyett troli
20. balesetek
21. siófoki karambolról
22. szlovák olvasótábor
23. balassi tánegyüttes
24. havasi ferenc fogadta....
25. időjárásjelentés
26. híryegyzék

/mti/

--

14.00/p

-18-

14.00/p

bb. 27. somogyi árpád szobrász kiállítása a hortobágyon

szü/st/gw hgy

1980. július 2.

somogyi árpád szobrászművész alkotásaiból nyitottak kiállítást szerdán a hortobágyi csárda előtti téren és a körszínben. a művésznak 16 alkotását mutatják be a tárlaton. többségük az alföldi falvak lakóinak és a pusztai pásztoroknak az életét örökíti meg. a hortobágyi kiállítást augusztus végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 28. megalakult a borsod megyei képviselőcsoport.

kör/st/gw hgy

1980. július 2.

szerdán tartotta alakuló ülését miskolcon a borsod megyei képviselőcsoport. az alakuló ülésen részt vett lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, borsod megye 5. számú választókerületének képviselője, továbbá grósz károly, a megyei pártbizottság első titkára is. a huszonhat tagú képviselőcsoport vezetőjévé havasi bélát, a megyei pártbizottság titkárát választották. /mti/

--

bb. 29. ifjúságpolitikai nyári egyetem salgótarjánban

csiz/st/gw hgy

1980. július 2.

salgótarjánban szerdán megnyílt a tit ifjúságpolitikai nyári egyeteme, magyar, csehszlovák és bolgár résztvevőkkel. az idei kurzus fő témája az ifjúság és a tömegkommunikáció. a 10 napos tanfolyam nyitó előadását az ifjúságpolitikáról és társadalmi nyilvánosságáról csütörtökön barabás jános, az állami ifjúsági bizottság titkára tartja. előadást tart a nyári egyetemen nagy sándor, a kisz kb titkára, továbbá több szociológus, újságíró, főiskolai tanár. az egyetem hallgatói szlovákiai kiránduláson is részt vesznek, és megtekintik a besztecebányai audiovizuális központot. /mti/

--

bb. 30. közlekedési baleset

s/gw hgy

1980. július 2.

fejér megyében, igar külterületén bodonyi pál 36 éves gépkocsivezető, cecei lakos az általa vezetett tehergépkocsival elütötte az előtte kerékpárján haladó sohonyai istván 22 éves betanított munkás, mezőszilasi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint bodonyi figyelmetlenül vezette járművét. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

14.25/gw

- 19 -

14.25/gw

bb. 31. konsztyin katusev vidéki látogatásai

zsi/st/gw hgy

1980. július 2.

konsztyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese - soltész istván kohó-és gépipari miniszter társaságában - szerdán látogatást tett székesfehérváron, a videoton elektronikai vállalatnál. a gyár központjában papp istván vezérigazgató fogadta és tájékoztatta a vendéget a 18 ezer dolgozót foglalkoztató híradástechnikai nagyüzem munkájáról. a tájékoztatót követő megbeszélésen megállapították, hogy a számítástechnikában sikeresen fejlődött a szocialista integráció, de a továbbiakban bővíteni kell az együttműködést a számítástechnikai tervezés, alkatrészgyártás területén és jobban össze kell hangolni a számítógépek értékesítését is.

a látogatás a videoton számítástechnikai gyárának megtekintésével zárult.
/folyt.köv./ x x x

bb.34. puja frigyes svájcba utazott

t/ma/mi/dg/ig hgy

1980. július 2.

puja frigyes külügyminiszter pierre aubertnek, a svájci államszövetség külügyminiszterének meghívására hivatalos látogatásra szerdán svájcba utazott. bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt dr.jürg streuli, a svájci államszövetség budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

-. -

bb.32. kitüntetés

t/os/mm/pp/ig hgy

1980. július 2.

az elnöki tanács szalabán ernőnek, a duna cipőgyár igazgatóhelyettesének, eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából, a munka érdemrend aranyfokozatát adományozta. a kitüntetést bakos zsigmond államtitkár adta át szerdán a könnyűipari minisztériumban. /mti/

15.10/ig

-. -
-20-

bb.33. színes fotólaboratórium veszprémben

szé/st/ig hgy

1980. július 2.

a bakony szolgáltató szövetkezet szerdán megnyitotta veszprémben a színes amatőr felvételek kidolgozására létesített fotólaboratóriumát. ez a második ilyen laboratórium vidéken, az elsőt korábban pécssett hozták létre. a veszprémi színes fotólaboratóriumot korszerű felszereléssel látták el: a 11 millió forintos beruházási összeg 90 százalékát gépekre és berendezésekre költötték.

veszprémből eddig budapestre küldték kidolgozásra a színes felvételeket, s az átfutási idő 40-50 napos volt. ez most helyben 7 napra csökken. az új színes fotólaboratórium az észak-dunántul és a balatonvidék fotóamatőreinek igényeit elégíti ki. /mti/

-. -

bb.35. méhes lajos látogatása a főváros ii. kerületében

t/gy/s/zsu dg

1980. július 2.

méhes lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára szerdán a főváros ii. kerületében tett látogatást. a városrész párt-, állami- és társadalmi szerveinek vezetői fogadták a vendéget, akit záhorzík teréz, a kerületi pártbizottság első titkára tájékoztatott a kerület politikai, társadalmi és gazdasági helyzetéről.

ezután méhes lajos találkozott több helyi kutató-, fejlesztő- és minősítő intézet igazgatójával, valamint párttitkárával. a kötetlen eszmecsere a többi között szó esett az v. ötéves terv teljesítéséről, a vi. ötéves terv előkészítéséről, a kutatás és a gyakorlat kapcsolatáról, valamint a kutatási eredmények hasznosítását nehezítő gondokról. méhes lajos a továbbiakban felkereste a távközlési kutató intézetet, ahol váradi imre vezérigazgató és török jános pártbizottsági titkár kalauzolásával megtekintett több kutatóhelyet.

végül méhes lajos részt vett a kerületi pártbizottság kibővített ülésén, s tájékoztatást adott a központi bizottság ez év június 24-i üléséről. /mti/

-. -

15.25/zsu

-21-

bb.36. földtani ankét a szénhidrogén-kutatásról szegeden

dob/st/zsu hgy

1980. július 2.

az energiahordozókban egykor szegény déalföld adja ma az ország szénhidrogén termelésének nagyobb részét. a kutatási eredmények és a további feladatok megvitatásával foglalkozik a szegedi technika házában szerdán kezdődött kétnapos földtani ankét, amelyen az ország minden részéből több mint száz geológus és geofizikus vesz részt. az ankét első napján a többi között elmondták: a hazai kutatásokban résztvevő szakembereknek nagy szerepük volt abban, hogy az elmúlt tíz évben a tervezett 60 millió tonna olaj-, illetve szénhidrogén termék helyett több mint 65 millió tonna került a felszínre. a következő évek feladata ennek a szintnek a megtartása illetve mérsékelt fokozása, elsősorban új mezők felkutatásával. ez a korábbinál nagyobb erőfeszítéseket kíván, hiszen egyre mélyebbre kell hatolni a föld mélyében rejlő olajért és földgázért, ami nagyobb műszaki felkészültséget és anyagi eszközöket igényel. a geológusoknak még többet kell foglalkozniuk az üledékes kőzetek tanulmányozásával, és nagy jelentőségű a téma egyetemi oktatása is, hiszen ezek a kőzetek rejtik a szénhidrogéneket. beszámoltak arról, hogy a kitermelés hatékonyságát új másod- és harmadlagos művelési módszerekkel, így például vegyszerek besajtolásával fokozzák.

az ankét csütörtökön szekcióüléseken folytatja munkáját.
/mti/

-. -

bb.37. újabb csongrádi gazdaságok kezdték meg az aratást
- békésben is vágják az őszi árpát

tób/bty/st/ig hgy

1980. július 2.

csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén szerdán újabb gazdaságok: a forráskuti haladás, a csengelei aranyhomok, és a balástyai alkotmány tsz határában is megkezdődött az őszi árpa aratása. az ismétlődő esőzések hátráltatják a munkát, de a termésveszteség elkerülésére az érett kalászatokat ringató táblákön állandó készenlétben állanak az arató-cséplő berendezések és amint az időjárás megengedi, újból és újból megindulnak, még a rövid esőszüneteket is kihasználják.

megkezdődött az aratás a sarkadi lenin termelőszövetkezetben, békés megye legnagyobb ősziárpa termelő üzemében is. a hatszáz hektáros táblán tizenöt kombájn indult meg szerdán. az árpa a hűvös idő ellenére szépen fejlődött, de nehezíti a vágását, hogy a viharos szél a terület mintegy 30-40 százalékán megdöntötte a gabonát. /mti/

15.35/ig

-. -
-22-

16.00

bb.38. átadták a forgalomnak a felújított komáromi duna-hidat

ráb/st/zsu hgy

1980. július 2.

szerdán átadták a forgalomnak komáromban a hazánkat csehszlovákiával összekötő felújított duna-hidat. a magyar és a csehszlovák utügyi szervek megbízására magyar vállalatok dolgoztak a folyam feletti fontos határátkelőhely felújításán, megerősítésén. a hid négy nyílása közül kettőt építettek át, egyet a csehszlovák, egyet a magyar oldalon. száz-száz méter hosszan kicserélték a csaknem 6 méter széles vasbeton utpályát, amelyet új aszfaltszönyeggel borítottak. a győri távközlési és műszaki főiskola tervei alapján a hidépítő vállalat, a győri közuti építő vállalat és az országos szakipari vállalat dolgozói végezték el a teljes felújítást. a komáromi duna-hid felújítására fordított 35 millió forintot fele-fele arányban fedezte a két ország. az átépítéssel lehetővé vált, hogy a súlyosabb járművek, így kamionok is közlekedjenek a komáromi-komarnói hidon. korábban hosszabb ideig ugyanis a hid egyes elemeinek nem megfelelő műszaki állapota miatt csak személygépkocsik vehették igénybe.

a felújított duna-hidat a magyar részéről klézli róbert közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, csehszlovák részről pedig josef dykast, közlekedési miniszterhelyettes adta át a forgalomnak. /mti/

-. -

bb.40. szovjet vendégek a munkásőrség országos parancsnokságán

km/k/dg/zsu hgy

1980. július 2.

szerdán vlagyimir ivanovics szivenok vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoka és nyikolaj dmitrijevic sevkun altábornagy, a déli hadseregcsoporthoz katonai tanácsának tagja, politikai csoportfőnök, meglátogatták a munkásőrség országos parancsnokságát. a vendégeket borbély sándor, az mszmp kb tagja, a munkásőrség országos parancsnoka fogadta, s tájékoztatta őket a magyar munkásőrség tevékenységéről, életéről. /mti/

-. -

16.00/zsu

-23-

11.15

bb.39. újabb alakuló tanácsülések a megyékben

kör/lér/laz/st/mné/zsu hgy 1980. július 2.

további három megyei tanács tartott szerdán alakuló ülést.

miskolcon, a borsod megyei tanács ülésén részt vett és felszólalt lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke. jelen voltak a megye országgyűlési képviselői is. az ülésen megválasztották a 119 tagu testület tisztségviselőit és a 17 tagu végrehajtó bizottság tagjait. a borsod megyei tanács elnöke ismét ladányi józsef lett, az elnökhelyettesek: pusztai béla, porkoláb albert és fejcs László.

a vas megyei tanács alakuló ülésén, szombathelyen részt vett és felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkara. az ülésen megválasztották a 83 tagu megyei tanács vezetőit és a 13 tagu végrehajtó bizottságot. a vas megyei tanács elnöke ismét bors zoltán lett, elnökhelyettesekké csonka györgy, bende lászló és szele ferencet választották.

a szolnok megyei tanács alakuló ülésén, amelyet szolnokon tartottak, részt vett és felszólalt győri imre, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője. az ülésen megválasztották a 79 tagu megyei tanács tisztségviselőit és 15 tagu végrehajtó bizottságát. a megyei tanács elnöke ismét barta lászló lett, az elnökhelyettesek: bereczki lajos, sipos károly és ulveczki tibor. /mti/

bb.41. elutazott az olasz paraszt szövetség delegációja

k/if/mi/sl/ig hgy 1980. július 2.

öt napon át tartozkodott a tot meghívására hazánkban giuseppe avolio elnök vezetésével a mintegy 600 ezer földművelő és állattartó érdekképviselőt ellátó olasz paraszt szövetség négytagu küldöttsége. az olasz vendégek baranya és pest megyékben tanulmányozták a termelőszövetkezetek munkáját, az ott dolgozók szociális körülményeit és többek között a szakemberek cseréjéről tárgyaltak a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetőivel. az olasz küldöttség szerdán elutazott budapestre. /mti/

-. -

16.10/ig

-24-

bb.43. meghalt galisz páál

bty/kz/zsu hgy 1980. július 2.

hatvankilenc éves korában elhunyt galisz páál, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja. a temetése július 4-én pénteken délután 3 órakor lesz békéscsabán a berényi uti temetőben.

/mti/ az mszmp békéscsabai városi bizottsága

-. -

bb.42. tiltakozás az újabb izraeli agresszió ellen

/i/mp/pá/dg/zsu hgy 1980. július 2.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság szerdán nyilatkozatot tett közzé, amelyben hangsúlyozza: mélyszéges felháborodásukat és aggodalmakat fejezzük ki az izraeli katonai kommandók dél-libanon ellen elkövetett újabb fegyveres agressziója miatt, melynek ismét számos halálos áldozata és sebesültje van.

az agresszió újból bebizonyította, hogy a világ békéjét fenyegető közel-keleti válság megszüntetésének döntő akadálya az izraeli vezetés agresszív politikája, az érvényes ENSZ határozatok elutasítása, libanon területi integritásának és szuverenitásának durva megsértése.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság csatlakozva a világ haladó közvéleményének aggodalmához és felháborodásához elítéli az izraeli kormány agresszív politikáját, a palesztin menekülttáborok és a dél-libanoni városok ellen intézett barbár fegyveres támadást.

követeli az agresszió azonnali megszüntetését, az izraeli csapatok kivonását az összes megszállt arab területről, a palesztinai arab nép törvényes jogainak biztosítását.

további támogatásunkról biztosítjuk az arab népek igazságos harcát a különutas alkudozások és az izraeli agresszió ellen, a tényleges, igazságos közel-keleti békéért - szögezi le befejezésül a nyilatkozat. /mti/

-. -

16.30/zsu

-25-

bb.44. a helyi erők összefogásával meg lehet gyorsítani a fejlődést - a hazafias népfront országos tanácsa szövetkezeti és agrárpolitikai bizottságának ülése kocson

ber/kz/zsu ie

1980. július 2.

országosan példamutatóan működnek együtt komárom megyében a népfrontbizottságok, a tanácsi és a gazdálkodó szervezetek - állapította meg szerdán kocson tartott ülésén a hazafias népfront országos tanácsának szövetkezeti és agrárpolitikai bizottsága. nem véletlenül választották a tanácskozás helyéül a megyén belül is kocson, ebben a faluban ugyanis a tsz és az afész összefogásával, mindössze másfél év alatt épített fel a tsz építőbrigádja egy olyan korszerű faluközpontot, amelynek üzletei, szolgáltatásai városi színvonalúak, a beruházási költsége viszont csak fele annyi volt, mintha külső vállalatra bízták volna.

a tanácskozáson a bizottság megismerkedett a megyében kibontakozó sokrétű és sokszínű együttműködésekkel, amelyek alapja az, hogy mindenütt a helyi szervezetek kötik a megállapodásokat. így együttesen mindig rugalmasan, a helyzetnek megfelelően tudják bővíteni, vagy szűkíteni, illetve módosítani az együttműködést. ilyen összefogással épült fel például kisbáren és gyermekmelyen is az új faluközpont.

sok területen megyei kezdeményezések segítik a fejlődést. különösen élen jár ebben a hazafias népfront. így például a kertbarát-mozgalom, amely a fogyasztási szövetkezetek keretében működő szakcsoportokkal együttműködve, nagymértékben elősegítette, hogy több olyan termékből önellátóvá vált a megye, amelyet korábban teljes egészében más megyékből szállítottak. nagymértékben meggyorsította a fejlődést a megyei tanácstagok alap, amelynek évi összege négy millió forint. ezt - a tanácstagok igényeinek alapján - a helyi erők mozgósításával három-négyzerezetre növelik és ezzel „terven felüli”, fejlesztéseket tudnak megvalósítani.

a szövetkezeti és agrárpolitikai bizottság felhívta a figyelmet, hogy a jövőben az eddiginél is nagyobb szükség lesz a helyi szervezetek komárom megyeihez hasonló, széleskörű összefogására. a tanácsok pénzügyi lehetőségei ugyanis nem bővülnek, de ilyen módon meg lehet gyorsítani a fejlődést./mti/

--

17.15/zsu

-26-

bb.45. Ló és Lószerszám - két kiállítás szántód-pusztán

káp/kz/mné/ig ie

1980. július 2.

két érdekes kiállítás nyílt szerdán a szántód-pusztai műemlékmajorban. az egyik - ló és lovas a magyar képzőművészetben címmel - a magyar nemzeti galéria gyűjteményének olyan remekei kerültek közönség elé, mint például munkácsy Mihály lovon ülő arab című tanulmánya, továbbá Iványi Grünwald Béla itatás, Lotz Károly ötösfogat, Rudnay Gyula lovasok és karnatok Károly lovasok a vízparton című alkotása. szobrászművészeink e témához kapcsolódó munkái közül kiállították többek között Meggyessy Ferenc turáni lovasát és Kisfaludy Stróbl Zsigmond csikóját.

a másik kiállításon magyar lószerszámdiszek és sallanokok kerültek közönség elé. meglepő, hogy ilyen sokféle műforma igénybevételével készültek a tárlaton látható kantárok, sallanokok, csengőszíjak és a magyar fogatolás megannyi más szerszámdiszei. a célszerűség és a szépség tökéletesen fedi egymást, mert hiszen mindez nem is annyira díszítést, mint inkább a praktikus célokat szolgálta. /mti/

--

bb.46. baleset

pá/dg/ig ie

1980. július 2.

Jászberény külterületén egy utkereszteződésben egy tehergépkocsi összeütközött a csordás Jánosné 30 éves tsz-tag helyi lakos által vezetett segédmotoros kerékpárral. a baleset következtében csordás Jánosné súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint csordásné megsértette az elsőbbségi szabályt. /mti/

--

felhasználható 21 órától!

bb.47. megkezdődtek a pécsi nyári színház premierelőadásai

igó/kz/zsu ie

1980. július 2.

a rómeó és Julia táncjáték szerdai bemutatójával megkezdődtek a pécsi nyári színház premierelőadásai. a székesegyház melletti szabadtéri táncszínen a pécsi balett keltette életre a 480 éves tragédiát, Shakespeare talán legnépszerűbb alkotását.

/folyt./köv./

17.20/zsu

-27-

bb.47./megkezdődtek folyt /zsu

szinpadra állítói a teljes komplexitásra törekedve ötvözték a prózát, a zenét és a táncot. a mű koreográfiáját tóth sándor balettigazgató készítette, zenéjét csajkovszkij műveiből károly róbert kárnagy állította össze, a prózai részeket sik ferenc rendezte. a darab kulcsfontosságú prózai részletei át- szövik a táncjátékot, szervesen illeszkednek a zene és a tánc anyagához, ilymódon tehát a rómeó és julia a korábbi válto- zatoktól eltérő formában került a pécsi szinpadra. a címszerepe- ket tánc és prózai szerepkettőzésben solymos pál és zarnóczai gizella, illetve bregyán péter és tóth enikő játszotta. a közre- működő pécsi filmharmónikus zenekart nagy ferenc vezényelte.
/mti/

-.-

bb.48. szot ösztöndíjasok

sl/mi/zsu ie

1980. július 2.

a szakszervezetek országos tanácsa - a magyar írók szövet- ségével kötött együttműködési megállapodás alapján - ez évben is meghirdette irodalmi ösztöndíj pályázatát. az ösztöndíj cél- ja, hogy elkötelezett és tehetséges íróknak segítséget nyujt- son a munkás életérzést tükröző, a dolgozók mai életét és er- kölcsi arculatát szocialista szellemben ábrázoló művek alkotásá- hoz. a felhívásra 151 pályázat érkezett. a szot titkárságának döntése alapján ács jenő - farkas tiber /megosztva/, baranyi ferenc, barnassin anna, h.barta lajos, benke lászló, bólya péter, diósi ágnes, ember mária, holdosi józsef, kemsei marton istván, orvaecz imre, papp márió, regős péterné, sumonyi zoltán, tar- ján tamás, tasnádi attila, végh miklós, vicsek ferenc, és zsom- bok timár györgy nyerte el a szaktanács egy éves ösztöndíját.
/mti/

-.-

bb.49. a súlyos sérültek is túl vannak az életveszélyen
-tájékoztató a siófoki autóbusszerencsétlenség sérültjeinek állapotáról

káp/kz/ig ie

1980. július 2.

a siófoki autóbusszerencsétlenség siófokon, illetve kaposvárort ápolat sérültjeinek állapota szépen javul. a sió- foki kórház tájékoztatása szerint az ott ápolat sérültek egyi- ke szerdán már el is hagyhatta a kórházat. a többiek állapota olyan rohamosan javul, hogy az orvosok véleménye szerint né- hány nap múlva ugyancsak hazatérhetnek.

a kaposvári kórházba szállitott sérültek közül az egyik akinek férjét szerdán engedték haza a siófoki kórházból, ugyan- csak hamarosan hazatérhet. a három súlyos sérült túl van az életveszélyen, az állapotuk fokozatosan javul. /mti/

18.10/ig

-.
-28-

bb.50. szovjet baromfitenyésztő szakemberek egyhónapos tanul- mányutja bábólnán

ber/kz/zsu ie

1980. július 2.

egyhónapos tanulmányutjuk befejeztével szerdán bucsuztak a bábólnai mezőgazdasági kombinát dolgozóitól azok a szovjet szakemberek, akik a szovjetunió négy különböző táján, jeszen- tukiban, kijeveen, baranovicsiben és dnyeprodzerzsinszkben épülő nagy bábólnai rendszerű baromfigyarak munkáját irányítják majd. ott tartózkodásuk alatt nemcsak a náluk bevezetésre kerülő broilertenyésztéssel, hanem a kombinát valamennyi ba- romfitenyésztési ágával alaposan megismerkedtek.

a bábónaiak eddigi legnagyobb szerződésüket teljesítik majd a szovjet szállításokkal. a 30 millió rubel értékű megrende- lésben többek között 516 komplett baromfiistállót szállítanak ki. jól mutatja vállalkozásuk nagyságát, hogy csupán az istállóele- mekhez és a berendezésekhez mintegy 8 ezer vagonra lesz szükségük. az épületelemek és a berendezések zömét a kombinát ipari üzemei készítik, de néhány hazai vállalat is közreműködik. a bábol- naiak az istállókkal együtt nemcsak iparszerű technológiájukat adják át, hanem az egyéves garanciális időszakra naposcsibét és a takarmány készítéséhez nélkülözhetetlen premixeket és vitamino- kat is szállítják.

elsőként - augusztus elején - a jeszentuki mellett épülő baromfigyárban kezdik meg a termelést. az utolsó üzemet pedig 1982 februárjában adják át. ha mind a négy gyár üzemszerűen termel, évente 160 millió pecsenyecsibét ad a szovjet fogyasz- tók asztalára. /mti/

-.-

bb.51. időjárásjelentés

tr/zsu ie

1980. július 2.

a meteorológiai intézet jelenti július 2-án, szerdán este:

hűvös, változékony idő

változóan, többször erősen felhős lesz az ég, szórva- nyosan ujjabb eső, záporosó, néhány helyen zivatar várható a nyugati-északnyugati szél élénk, helyenként rövid ideig erős lesz. a hőmérséklet holnap kora délután 18-23 fok között lesz. /mti/

-.-

18.55/zsu

-29-

bb.52. kiegészítés a bb.34/ puja frigyos / hírhez

ig ie 1980. július 2.

puja frigyos szerdán háromnapos hivatalos látogatásra
bernbe érkezett. a hivatalos megbeszélések csütörtökön kezdődnek.
/mti/

-.-

bb.31. /konsztantyin katusev 1 folyt/

szü/kz/ig ie 1980. július 2.

a kora esti órákban konsztantyin katusev, marjai józsefnek
a minisztertanács elnökhelyettesének társaságában hajdu-
bihar megyébe érkezett.

a vendégeket debrecenben sikula györgy, a megyei párt-
bizottság első titkára és dr. szabó imre a megyei tanács elnöke
fogadta, jelen volt ivanov kraszarn, a szovjetunió debreceni
főkonzulja.

konsztantyin katusev virágcsokrot helyezett el a lenin
szobor talapzatán, majd a város nevezetességeivel ismerkedett.
a vendégek ezután a hortobágyoc tettek látogatást. /mti/

-.-

bb.53. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980.
július 2-án zárásig

zsu ie 1980. július 2.

27. szociális kiállítás
28. képviselőcsoport
29. nyári egyetem
20. közlekedési baleset
31. katusev vidéken
32. kitüntetés
33. feladatok
34. puja frigyos
35. méhes lajos
36. földtani ankét
37. aratás
38. duna-híd
39. megyei tanácsok
40. szovjet vendégek
41. olasz paraszt szövetség
42. tiltakozás
43. galisz pál
44. népfront-bizottság
45. ló-kiállítás
46. baleset

/mti/

bb.53./a belföldi folyt./zsu

47. nyári színház
48. szot ösztöndíjasok
49. síófoki sérültek
50. szovjet baromfitenyésztők
51. időjárás
52. kiegészítés puja frigyos anyagához
53. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: fehér péter
halasi györgy
izsák erika

-.-

21.00/zsu

21²⁰
0

-31-



MTI



Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

1980. július 3. c s ü t ö r t ö k

bb.1. bírósági népi ülnökök választása

1/gy/pá/bc/zsu ie

1980. július 3.

az új tanácsok alakuló üléseiken választották, illetve választják meg öt esztendőre a bíróságok új népi ülnökeit. belpolitikai életünk e fontos eseményét alapos előkészítő munka előzte meg. májusban szerte az országban nyilvános gyűléseket tartottak az üzemekben, az intézményekben, s a jelenlévők szavazatai alapján 13 ezer népi ülnök neve került fel a listákra. a jelöltek névsorát a helyi népfront-bizottságok juttatták el az illetékes városi, kerületi, illetve községi tanácsokhoz, a megyei népfront-bizottságok pedig a megyei tanácsokhoz.

x x x

/folyt.köv./

o

-1-